

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

## 2 отдел 2 Управления

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Надим агента "Савина"

Личное дело № 26183

зам. начальника отдела по ДР подполковник Шаучюнас через  
 резидента "Гиттерас" (название, фамилия оперработника)  
 № 24. » 01 198 . 7 г. и место встречи

Справка: агент выполнял наше задание по изучению в контрразведывательном аспекте поведения тургруппы американского Бассар колледжа, обратив особое внимание на действиям и поведению сопровождающих группы студентов преподавателей колледжа, в т.ч. М.Воробьевой и Э.Блэн, посещавших в Москве квартиру академика Сахарова.

"Савина, а также агент "Вильма" устно дополнили, что преподавателям колледжа была предоставлена возможность посещения 3 квартир сов. граждан.

Посещали они квартиры следующих лиц:

1. Уждавинис Гедрюс Прано, 1940г.р., ур.г. Варена, доцент медбака БГУ, проживает по К нему ездили: Л.Кеннетт, С.Коррелл, Р.Уилли и возможно Дж.Грумблэ.
2. Зайкаускайте Галина Миколовна, 1951г.р., ур. Каunasa (дочь пред. Госплана Лит. ССР). консультант ПВС Лит. ССР, прож. по у нее гостили: Манг Хси Хуэй, Э.Блэн, Ренштром - Блэн Дж., Ст.Саулис, П.Биниси Г.Бинис.
3. Рейпене (Малдоните) Аудроне Альфонсовна, 1956г. рождения, урож. г. Вильнюса, ст.редактор Республиканской библиотеки, проживает по у нее побывали: Мишель Саулис, Чии Цунг, Чин Уин-Лиен.

Данные квартиры "Интуристу" были рекомендованы соответствующими райкомами КП Литвы.

Мероприятия: 1. Проверить Г.Уждавиниса, А.Рейпене и Г.Зайкаускайте по оперучетам.

2.

2. Материалы сообщения использовать в подготовке соответствующей справки в КГБ ССР.
3. Копии сообщения передать т.Кушиару, А.Евтееву, а также приобщить к личному делу № 999.

**Задание:** в случае поступления писем от преподавателей колледжа Вассар обсудить с оперработником целесообразность поддерживания переписки с ними.

С 14 по 17 января в нашем городе находилась группа американских туристов, студенты и преподаватели Вассар колледжа (VASSAR College, Poughkeepsie, NY, 12601, USA), 60 чел., все впервые здесь. Фирма "Финнейр" организовала поездку в ССР через "Совет по обмену гражданами" (Citizen Exchange Council). Центр этой организации находится в Нью-Йорке. Она образована в 1962г. Ее цель: обмен мнениями, адресами с гражданами ССР. Поэтому, все члены группы и действовали в этом направлении: стремились к встречам с советскими студентами, преподавателями, просили адреса у них, знали немного русский язык, чтобы смогли бы легче общаться.

Организаторы этой поездки: профессор WILLY Richard, 1934г.р., экономист; Сьюзи Корелл (KORREL Susan), 1950г.р., преподаватель сравнительной политэкономии и Маша Воробьев (Masha VOROBIOV), 1934г.р., преподаватель русского языка (по ее инициативе в программе был включен г. Вильнюс).

Группу сопровождали 2 представителя организации "Совет по обмену", Слайтер Ларен (SLUYTER Lauren), 1963 г.р. и Садовников Лора (SADOVNIKOFF Laura), 1958г.р. Большинство в группе - евреи.

Программа была очень насыщена, отвечала всем их требованиям из письма в "Интурист" и по их мнению, они получили больше чем ожидали.

С первых минут знакомства, они старались сопоставить обслуживания и отношение к ним в Москве и у нас в Вильнюсе.

Несмотря на то, что среди организаторов этой поездки Дэвид Кеннет (KENNETT David) не фигурировал

(сам он это сказал), однако все обращались к нему по любому вопросу даже R. WILLY, который считался гл. организатором.

Дэвид Кеннет - преподаватель экономии (его портрет в журнале об этом колледже) поданство Англии, 1948 г. рождения, женат на американке Сьюзен Коррелл. Их адрес

Хорошо подготовлен к поездке, русского языка не знает, ведет себя свободно, старается казаться откровенным и дружелюбным. Хорошо знает все политические события последнего времени: встреча в Рейкьявике, мирные инициативы нашей страны от 15 января 1986г., вопросы эмиграции советских граждан (евреев) за последние годы и др. Когда был вопрос об интервью радио или о посещении семей сов. граждан он был первым претендентом (его рекомендовала представитель фирмы Слайтер). Мы с ним долго беседовали, старались откровенничать. Он сказал, что мир впервые увидел, что такое СССР только после прихода к власти (его слова) Горбачева, что нашего Генерального Секретаря любят американцы и особенно любят его жены Раису, которая оказалась очень элегантной и симпатичной женщиной (до сих пор все думали, что сов. женщины - толстые, без вкуса).

О встрече и ходе переговоров в Рейкьявике Кеннет сказал, что американцы узнали только после публикации речи Горбачева, потому что Рейган (идиот и дурак, его слова), приехав домой был вынужден изменять свое решение (его вынудили). Когда я сказала, что это их личное дело: кого выбирают, того имеют, Дэвид и его жена оказали, что они не голосовали за Рейгана. Кеннет сказал, что СССР потерял авторитет своей из-за Афганистана, но я ему объяснила, что теперь в каждой телевизионной передаче говорится об урегулировании этого вопроса и поинтересовалась, что они думают о своем Ирангейте. Они ничего не ответили, только переглянулись с женой. Другой вопрос, который их очень интересовал, был: можно ли им приехать к нам<sup>как</sup> частным лицам, нанимать дачу и провести в ней отпуск или жить сколько им угодно и, наоборот, сов. друзей на такой же основе пригласить к себе. Когда получил положительный ответ, сразу этот вопрос перестал его интересовать.

Дэвид и его жена интересовались моим адресом, адресом врача, у которого были в гостях, адресом преподавателей" пед.института. Я сказала, что похоже, что он коллекционирует адреса, так было бы лучше купить телефонную книгу и имел бы почти все адреса нашего города.

На встрече со студентами пед.института он фотографировал все группировки в отдельности и сказал, что вся группа дала ему плёнку и просила, чтобы фотографировал. Роль Дэвида Кеннета в этой группе была очень двойная: с одной стороны он задавал тон везде, дал интервью для Вильнюсского радио, собирая адреса и, с другой стороны, был сердит на представительниц фирмы, потому что они делали список, кто с кем должен пойти в гости в наших семьях. Довольно уженно он себя чувствовал, когда я сказала, что советский гражданин считал бы заборжение, чтобы какие-то девицы им диктовали с кем они должны провести вечер. Дэвид сказал, что Слейтер впервые сопровождает такие группы и страхуется и потом, сказал, он, что его страна тоже имеет свою "политику". Я ему сказала, что наша "свобода" яснее и действительнее, чем американская "свобода" и он не имел что ответить.

Кеннет сказал, что хочет что-то мне подарить и имеет только журнал "The New Yorker" за октябрь прошлого года. Сказал, что он его случайно взял, но там оказалась статья о польской "Солидарности" ("The Talk of the Town") на 35-36 страницах и еще рассказ какого-то русского с антисоветским содержанием на 40-41 страницы (Sergei Dovlatov's Uncle Aron"). Сьюзен Каррел, жена Кеннета, не поменяла фамилию, потому что хочет, чтобы их дети (их двое) когда вырастут, смогли бы выбрать себе любую фамилию и любое гражданство (Англии и США).

Живут они там, где этот колледж, в 200 км от г.Нью-Йорка. Она является внештатным (временный или почасовщик) преподавателем, так как теперь работает над диссертацией на тему "Экономика СССР и соц.стран в сравнении с экономикой стран Запада" (имеются в виду кап.страны). Знает немного русский язык, для своей работы пользуется не советскими источниками, а источниками кап.стран. Она все время дополняла своего мужа - те же вопросы и интересы. Сказала, что она очень довольна этой поездкой, особенно предоставленной возможностью общаться с советскими людьми. Глубокое

впечатление на них произвел Панеряй. Сам Дэвид, который считал, что многое знает о нашей стране, сказал, что не предполагал, что до такой степени люди здесь уничтожались во время войны. Также Кеннет сказал, что он ни за что не согласился бы жить в СССР, разве что, если бы был очень бедным.

Сказала ему, что вряд ли кто почувствует, что его здесь нет. От имени группы он написал в книге для иностранных туристов благодарственную запись.

Дэвид Кеннет и его жена знали даже текст речи Рейгана для советских телезрителей на Новый год и интересовалась, почему мы не разрешили ему выступать по телевидению. Сказала, что в той речи много внимания уделялось Прибалтике, а остальные национальности могли считать себя дискриминированными. Очень удивился, когда в интервью для нашего радио его спросили о "национализме" и "русификации", сказал, что он старался эти вопросы обойти, но не очень успешно ему это удалось.

Среди организаторов этой поездки была Маша Воробьевая, преподаватель русского языка, дочь Микалоюса Воробьевого, бывшего преподавателя БГУ (о нем написано в Литовской энциклопедии - 12-ый том), уехала из Вильнюса в 1944 году, когда ей было 8 лет. Знает немного литовский, польский языки. Об этом узнала в первый день, когда к ней подошел какой-то советский гражданин (у костела св. Анны). Потом Маша Воробьевая заболела и 2 дня не выходила из номера. 16 января, когда мы посетили худ.музей, она хотела из музея кому-то позвонить, но потом передумала, т.к. телефон оказался одублирован, и пошла звонить из автомата. Несколько кому она звонила, но тогда она вернулась с нами в гостиницу для интервью нашему радио и в городе осталась. Ее соседка по комнате Траутман (TRAUTMAN Jolte), 1934г.р.. В коротких беседах с ней Воробьеваяказала, что родственников здесь не имеет, что очень рада, что ее отец не забыт, что о нем написано и эта книга "Искусство Вильнюса" имеется у нас в библиотеках. Сказала, что несмотря на то, что 2 дня болела, в остальные дни она имела возможность исправлять упущенное и осталась очень довольной. Думает, что через год окажется приедет, но не уверена, т.к. очень часто едет в Италию. Она довольно скромна, необщительна и скрытна.

В группе находился Чин Йин-Лиен с супругой ЧИН  
ЧИНГ, 1926 г. рожденной ЧИН-ЛИЕН, 1930 г.  
 рождения. Он - преподаватель китайского языка, она - интересовалась только покупками. В пединституте он беседовал со студентами и просился к ним в общежитие сказав, что хочет посмотреть как массы живут. Надо было искать предлог, чтобы ему отказать, но он с удовольствием в тот вечер погостили в квартире Зайкаускайте или Рейллене.

Многие из профессоров группы встречались потом в городе с нашими преподавателями, обедали в старом городе: ВЛАНЕ,  
ШИЛЛУ и др. Но темы, затронутые ими носили безобидный, профес-  
 сиональный характер (я потомозвонилась с препод. пед. института  
 Вильмирските - бывший наш нештатный переводчик).

Представители организации "Citizen Exchange Council"-  
 Слейтер Лорен и Садовникова Лора. Они обе окончили Нью-Йоркский  
 университет, изучали русский язык.

Садовникова проходила 4-х недельную практику в Москве, а  
 Слейтер - в Ленинграде. Садовникова начала раньше работать сопро-  
 вождающей от фирмы. Знает неплохо русский язык, в прошлом году была  
 8 раз с американскими туристами в СССР, а в Вильнюсе впервые.  
 Считает, что очень хорошо знает нашу страну, наш образ жизни. Ведет  
 себя свободно, нахально. Записывала себе имена и должности всех,  
 кто их встречал: на мебельном комбинате, в ВГУ и в пединституте.  
 Сказала, что уже посетила 35 городов СССР. Имеет много друзей в  
 Москве. Следующая их группа в СССР будет в марте в ее сопровож-  
 дении.

Слейтер Лорен училась на курсах русского языка в Ленинграде  
 в прошлом году. Впервые сопровождает группу американских туристов  
 за границей. Раньше работала тоже для этой фирмы, но на месте  
 (в офисе).

Чувствуется, что Слейтер старается хорошо показать себя в  
 первой своей поездке. Она плохо говорит по-русски, но довольно  
 успешно им пользуется. Больше она занималась коллекцией адресов,  
 она сделала список, кто с кем должен пойти в гости (потом я при-  
 посадила в такси все смешала) и никто из туристов не пытался ей  
 возразить (даже Кеннет). Она была довольно например,

на мебельном комбинате подошла к зам.директора и сказала, что она собирается приехать в Вильнюс и хочет его адрес и телефон, потому что ей он очень нравится. Также очень переживала, что пока не получила мой адрес. Она сказала, что в Вильнюсе она поработает больше, потому что в Ленинграде хочет быть свободной (у нее там есть хороший друг). Хотела ему позвонить, но не из гостиницы, а из города и спросила, где телефон-автомат.

На многих программных мероприятиях обе представительницы фирмы отсутствовали.

По мнению членов группы, они остались очень довольны посещением нашей республики. Их удивило, что они могут свободно контактировать в советскими людьми, что мы хорошо информированы о разных событиях в мире не только из нашей печати, т.к. в киосках видели журналы и газеты других стран. Сказали, что наша молодежь ничуть не отличается от их молодежи. Остались поражены высоким уровнем знания ин.языка нашими первокурсниками в пединституте; довольны встречей со студентами - членами фольклорного ансамбля "Ратилюс". Многие знали немного русский язык, некоторые имели корни здесь: Саулис Стиви (SAULIS STEVE, 1940г.р.).

Этот колледж является довольно престижным частным учебным заведением США, готовит будущих политиков, экономистов, юристов. Много внимания уделяется изучению нашей жизни, экономики. Одним словом - готовит будущих советологов. Студенты этого колледжа мало объективного знают о нашей жизни, совсем не знают о наших мирных инициативах (15 января я говорила с ними о нашей программе освобождения планеты от любого рода оружия до конца этого века - все это было ими встречено с улыбкой).

Так как цель их приезда к нам - знакомство и обмен мнениями с нашими гражданами - они считают, что с этой задачей прекрасно справились. С другой стороны - вряд ли они могли оказать какое-то негативное воздействие на тех, с кем встретились, потому что у нас теперь относимся к США более критически, чем раньше.

На вокзале одна из студенток подошла ко мне и сказала, что хочет подарить мне книгу-роман (KEN FOLLET "LIE DOWN WITH WOLVES"). На первой ее странице - карта Афганистана, по содержанию книги чисто художественно-литературное: как

8.

американец помогает афганским душманам и побеждает русских солдат.

Представители фирмы не знают, когда подобные группы приедут в Вильнюс.

"Савина"

Зам. начальника Отдела КГБ  
Литовской ССР по ЛР  
подполковник

  
Б. Шаучюнас

№ 2/2-203, от 2.02.1982г.